

平均年龄达到 74.5 岁 网络春晚上合唱《少年》

“清华学霸合唱团”感动观众

一个平均年龄 74.5 岁的合唱团最近刷屏:2月4日,在央视播出的网络春晚上,这个由清华大学理工科学霸组成的合唱团唱起了歌曲《少年》,情至酣处,他们还挽起了袖子,踏出节奏感强烈的舞步,无数观众都为他们的活力和激情所感动,纷纷留言:“真的看哭了,谢谢老一辈的付出。只要眼底有光,永远年少”“永远年轻,永远热泪盈眶”……在这段刷屏的视频背后,有着怎样的故事呢?



学霸梦想,写在共和国历史上

歌曲的演唱者都来自清华大学上海校友会艺术团下属合唱团。他们由一群毕业数年至数十年不等的清华校友发起组成。

他们当中,有飞机设计师,有将军,还有航空土木、水利、电气、船舶等各个领域的专家和高级工程师,不少曾参与过两弹一星等“国之重器”的研究设计工作。大部分人的青春岁月都留在了边疆,每个人都曾经在共和国的历史上、在祖国的大地上写下浓墨重彩的一笔。

合唱团中年纪最大的程不时,生于1930年,今年已经91岁,1951年毕业于清华大学航空系,是新中国培养的第一代飞机设计师,上学时是清华小提琴首席。他一生致力于为新中国设计自主创新的飞机,包括中国第一架喷气式飞机“歼教-1”,以及喷气式大型运输机“运-10”、C919客机等。生于1940年的刘西拉是清华大学上海校友会艺术团的创始人之一,2008年他发起成立合唱团。他和妻子陈陈,在清华读书时就是学校的金童玉女。当时,刘西拉是清华乐团的首席小提琴手,陈陈是钢琴伴奏。

“将军夫妻”,投身祖国核事业

投身核事业的“将军夫妻”张利兴和朱凤蓉,都是上海吴淞人。1959年,张利兴考入了清华大学工程化学系,1960年他的高中同学朱凤蓉转入清华大学工程物理系。两人

再次重逢,并确定恋爱关系。

他们所在的核试验基地,保密性特别高,张利兴印象最深的就是那里特别冷,就算是在夏天晚上都要穿棉袄。而回忆起青春时的经历,现在的朱凤蓉说:“也不是只有艰苦,也很美,有雪山,也有蓝天。”退休几年之后,两人才从基地返回上海故乡,平时一日三餐几乎都在食堂解决。他们说:“除了搞科研,我们什么都不会。”

聚在一起,分享奋斗得来的快乐

艺术团团长刘西拉介绍,合唱团最开始是为了给兴趣相投的校友提供一个聚在一起交流的机会。合唱团是清华大学上海校友会艺术团的一部分,艺术团还有其他分支,比如钢琴、民乐、舞蹈团等,只不过合唱难度看起来相对较小,更接地气,所以报名的人也比较多。一开始,有100多人报名,其中包括一些刚刚毕业还不到10年的年轻校友。到2010年时,人数达到顶峰,差不多有200人。2008年组团之后,每周六下午两点,他们都会准时出现在上海静安区一座写字楼的小礼堂中排练合唱,历经十年,风雨无阻。《祖国不会忘记》《共和国之恋》《我家在中国》《我和我的祖国》成了他们的保留曲目;他们曾角逐《出彩中国人》总决赛,也曾亮相清华一二·九歌咏比赛和108周年校庆演出。合唱团的故事,还被拍成纪录片《岁月如歌》在央视播出。

团长刘西拉曾说,“为什么我们一批老人愿意聚在一起,

唱唱歌,实际上我们真正的心里是有一种爱,爱我们的祖国,爱我们的人民。因为爱,我们就奉献了我们每一个人宝贵的一生;因为奉献,我们得到了很多快乐,今天我们聚在一起,为了重新分享我们这些快乐”。

“少年”二字,不问白发只问心境

这个超级“学霸合唱团”的故事感染了很多观众,也引起了外界的关注。他们的母校清华大学的官方微博,2月5日连续转发了4次合唱视频,并分别留言:“皓首少年心,不负当年情”“热泪盈眶!”“愿我们历尽千帆,归来仍是少年!”2月6日,央视新闻官方微博也对该版《少年》发表热评:50多年前,一群少年踏入清华校园,朝气蓬勃;学成后,他们奔赴祖国最需要的地方,无怨无悔。如今,当全网为这群平均年龄74.5岁的“合唱少年”沸腾时,我们便知道:“少年”二字,不问白发,只问心境;无关年龄,只关热爱。因为热爱,岁月带给他们的不是惊慌,而是光芒。这群白发苍苍的老人,永远是热血少年!

气质和心境不会被岁月磨平。艺术团成立的十年里,有人在《让我们荡起双桨》的歌声中离开;有人留下“细雨闲闲下,翠烟袅袅收”的绝美词曲;也有新朋友加入,带来中英德等多语言的《登鹳雀楼》。

岁月温暖绵长,歌唱让他们彼此相守。就像有团员在纪录片《往事如歌》中所说,“我们的生命不能延长,但可以把生命拉宽一点,寻找自己在生活中的乐趣”。

(据《太原晚报》)

·影视速递·

《觉醒年代》

探寻建党思想密码



庆祝中国共产党成立100周年优秀电视剧展播剧目、重大革命历史题材史诗巨制《觉醒年代》已在央视一套黄金档开播。该剧首次全景式展现了新文化运动、五四运动的时代风云和历史画卷,清晰地反映了马克思主义在中国的早期传播和中国共产党创建的全过程。

(据《北京青年报》)

《理想照耀中国》

礼赞“中国精神”



近日,《理想照耀中国》在横店正式开机。该剧由傅东育任总导演,梁振华任总编剧,并同时汇聚国内数十位优质导演、编剧及实力演员,共同完成40集故事的创作。以建党100周年各个阶段的“中国精神”为坐标,展现新时代全国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦不懈奋斗的精神风貌。

(据光明网)

《千顷澄碧的时代》

聚焦兰考讲扶贫故事



由宁敬武执导,李东学、宋佳伦、苏丽主演的全面小康题材重点献礼故事片《千顷澄碧的时代》将于2月26日在全国院线公映。该片以在全国第一批“率先脱贫”的兰考攻坚实践为原型,深刻反映中国完成人类文明史上最大数字人群摆脱贫困的壮举。

(据电影网)